Prefeitura Municipal de Manfrindpolis - PR

CONCURSO PUBLICO N° 001/2023

TARDE

Oficial Administrativo

INSTRUCOES

1. Confira os dados de identificagao no cartdo de respostas e assine na parte superior do verso.

2. Este caderno de provas contém questes numeradas de 01 a 40, as quais devem ser conferidas neste momento.

3. As respostas deverdo ser transcritas para o cartdo de respostas, com caneta azul ou preta, observando
atentamente as orientagdes do preenchimento no cartdo de respostas. A correcio serd feita por leitora
dptica, e o ndo preenchimento correto implica a anulagio da questgo.

4. Ndo serd fornecido outro cartdo de respostas ao candidato em caso de rasura ou enganc em seu
preenchimento. O cartdo de respostas € insubstituivel e de inteira responsabilidade do candidato.

5. Cada questdo admite somente uma resposta. Questes marcadas com duas respostas ou rasuradas
serdo anuladas, o mesmo acontecendo com respostas assinaladas a lapis.

6. Durante a realizagdo das provas ndo serdo permitidas consultas de qualquer natureza, uso de
calculadora, fones de ouvido ou quaisquer outros aparelhos eletrdnicos ou similares. Candidato que for
flagrado usando o celular, nas dependéncias em que estd sendo aplicada a prova, poderd ser
desclassificado do Concurso Publico.

7. A interpretacdo das questes é parte integrante da prova, ndo sendo permitido aos fiscais auxiliar na
interpretagao.

8 O candidato que tiver necessidade de ir ao banheiro ndo podera levar celular, relégio ou outros
equipamentos metalicos, pois sera impedido de entrar, devido ao detector de metais.

9. Os 2 dltimos candidatos, ao terminarem a prova, deverdo permanecer juntos na sala, sendo somente
liberados apos entregarem os cartdes resposta, assinarem a folha Ata e o lacre dos envelopes que
guardarao os cartdes de respostas para correcgo.

10. A duragdo total da prova € de 3 horas, incluido o tempo para preenchimento do cartio de respostas.
O tempo minimo para deixar o local de prova, levando consigo o seu caderno de provas, é de 1 hora.

11. Ao concluir a prova e o preenchimento do cartdo de respostas, entregue o cartdo de respostas ao
fiscal de sala.

12. O gabarito das provas estara disponivel no site https://concursos.alfaumuarama.edu.br, a partir das
20 horas do dia 04 de junho de 2023.

13. O candidato que optar por entrar com recurso apds a aplicacdo das provas deverzd seguir fielmente o
item 11 do Edital de Abertura.

14.0 resultado da prova escrita sera divulgado dia 13 de junho de 2023 no site

https://concursos.alfaumuarama.edu.br.




| CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

| Questio 01 I

Contratos administrativos s3o ajustes de vontades
realizados entre particulares (pessoas fisicas ou
pessoas juridicas) e a administracio piblica com
clausulas especificas exigidas pela Lei de Licitacdes
¢ Contratos Administrativos (Lei 14.133/21), que,
por sua vez, também disciplina sobre os procedi-
mentos licitatérios. Os contratos administrativos

s@io aplicados em casos como os citados a seguir,

EXCETO:

A) alienac@o € concessdo de direito real de uso de bens.

B) contratagdo de servidor publico.

C) compras, inclusive por encomendas.

D) concessdo e permissdo de uso de bens publicos.

E) prestagdo de servigos, inclusive os técnico-
profissionais especializados.

L Questio 02

O servico piblico é atividade que cabe ao Estado
prestar diretamente ou sob o regime de concessio
ou permissio.

Enumere as colunas e assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo,
com relacdo a elementos constitutivos.

I-  Subjetivo:

II- Formal:

III- Material:

( ) o regime juridico, a principio, é de Direito
Publico. Quando, porém, particulares prestam
servigo em colaboragdo com o Poder Publico, o
regime juridico € hibrido, podendo prevalecer o
Direito Publico ou o Direito Privado, depen-
dendo do que dispuser a lei. Em ambos os casos,
a responsabilidade é objetiva.

() o servigo pliblico é sempre incumbéncia do Estado.
E permitido ao Estado delegar determinados
servicos publicos, sempre através de lei e sob
regime de concessdo ou permissdo e por licitaggo.
E o préprio Estado que escolhe os servicos que, em
determinado momento, sdo considerados servicos
piblicos. Ex.: correios, telecomunicacdes, radio-
difusdo, energia elétrica, etc.

( ) o servigo piblico deve corresponder a uma
atividade de interesse publico.

A) I 1L III

B) I, II1, II

C) IOLIL I

D) IL IIT, I

E) II, I, III

I Questzo 03

De acordo com a Lei 8666/93, que institui normas

para licitacdes e contratos da Administracio Piblica,

as obras e servicos poderio ser executados nas

seguintes formas, EXCETO:

A) execugdo indireta, nos seguintes regimes: emprei-
tada por preco global e empreitada por prego unitario.

B) execugfo direta.

C) pregao direto.

D) empreitada integral.

E) tarefa.

| Questio 04—|

Segundo Maria Sylvia Zanella Di Pietro, ato
administrativo é a declaracio do Estado ou de
quem o0 represente, que produz efeitos juridicos
imediatos, com observincia da lei, sob o regime
juridico de direito publico e sujeita ao controle
pelo Poder Piblico. Instrugdes, circulares, avisos e
portaria, visam disciplinar o funcionamento da
Administracdo e a conduta de seus agentes e sio
denominados:

A) Atos Negociais.

B) Atos Ordindrios.

C) Atos Normativos.

D) Atos Enunciativos.

E) Atos Punitivos.

| Questio 05

Analise as afirmativas sobre antivirus e assinale a

alternativa correspondente.

I- O antivirus é, basicamente, um software que
detecta a presenca de programas de software
maliciosos. Além de encontrar as ameagas, o
antivirus também impede os ataques desses virus
€ worms, € os remove do seu software.

II- Uma das primeiras areas de funcionamento de um
antivirus € no escaneamento de virus conhecidos.
Como novos virus aparecem o tempo todo, um
bom antivirus sofre atualizaces com frequéncia.
Ao descobrir uma nova versio viral, o programa
desmonta o seu cédigo e o separa em grupos
chamados de string.

III- O antivirus também funciona fazendo uma espécie
de sensoriamento de investigagio. Nessa tarefa,
0 antivirus varre o sistema procurando instrugdes
que programas comuns ndo podem executar.

A) Todas as afirmativas estdo corretas.

B) Somente a afirmativa I est4 correta.

C) Somente as afirmativas I e I estdo corretas.

D) Somente as afirmativas I e I1I estdo corretas.

E) Somente as afirmativas II e III estdo corretas.




[ Questio 0?'

Analise as afirmativas sobre Atos Administrativos

Invalidos e assinale a alternativa correspondente.

I- O ato administrativo, mesmo criado por autori-
dade competente, pode ser considerado invalido
se restar constatado defeito da manifestacdo da
sua vontade.

II- A violagéo 4 forma somente ensejard a invalidacdo
do ato administrativo quando ela for essencial a
sua existéncia e validade. Essa essencialidade,
€m regra, vem disposta na lei.

III- O objeto do ato administrativo deve ser sempre
licito, moral, certo e possivel. Desse modo, havendo
vicio em relacdio ao objeto (contetido) do ato
administrativo, este serd ilicito e, portanto, ilegal.

A) Somente a afirmativa I est4 correta.

B) Somente as afirmativas I e II estio corretas.

C) Somente as afirmativas I e III estdo corretas,

D) Somente as afirmativas II e III estio corretas.

E) Todas as afirmativas estio corretas.

LQuestio 07 ]

O Pacote Office é uma suite de softwares, ou seja, um

conjunto de programas de computador, que conta

com ferramentas extremamente fiteis para nosso dia

a dia, principalmente em escritérios e empresas. O

Word € um editor de textos completo, que oferece

uma grande gama de fun¢des. O Comando CTRL + D:

A) abre um arquivo j4 existente.

B) altera a formatagio dos caracteres (comando Fonte,
menu Formatar).

C) abre a caixa de didlogo de busca e pesquisa.

D) alinha & direita o texto selecionado.

E) abre um novo documento em branco.

| Questio Oj

O Windows XP é uma familia de sistemas opera-
cionais de 32 e 64 bits produzido pela Microsoft,
para uso em computadores pessoais, incluindo
computadores residenciais e de escritério, notebooks,
tablets e media centers. O nome "XP" deriva de
eXPerience. Quando se deseja fechar um documento
ativo em programas que permitem que vocé tenha
varios documentos abertos simultaneamente, pode-
se usar o atalho:

A) ALT+ESC

B) ALT+ENTER

C) CTRL+F4

D) CTRL+SHIFT

E) CTRL+SHIFT+ESC

muest{io 09 1

Comum no mundo corporativo e exigido em diversas
vagas de emprego, o Excel é um programa muito
utilizado devido 2 sua praticidade e grande variedade
de fungdes. Dedicado i produgido de planilhas
eletronicas, o software permite desenvolver diversos
tipos de cilculos matematicos, como soma, subtra-
¢30, multiplicacio e divisdo, organizando dados
e otimizando o dia a dia de trabalho. Na planilha
apresentada na sequéncia, assinale a alternativa que
apresenta o resultado da celula D3

D3 3 B £

=(A3+B3] f2+c3 7
A B o D E

60 80 50 120
45 95 60 130
30 90 60

1

1
|
I
|
|

2
3 |
G|

A) 110
B) 120
C) 130
D) 140
E) 100

| Questio 10 l

A utilizaciio do e-mail para a comunicag¢io tornou-
se pratica comum, nio s6 em Ambito privado, mas
também na administracio publica. Analise as
afirmativas e assinale a alternativa correspondente.

I- Como género textual, o e-mail nio pode ser
considerado um documento oficial, assim como
o oficio ¢ considerado oficial.

II- Nos termos da Medida Proviséria n° 2.200-2, de
24 de agosto de 2001, para que o e-mail tenha
valor documental, isto é, para que possa ser aceito
como documento original, é necessirio existir
certificagdo digital que ateste a identidade do
remetente, segundo os pardmetros de integridade,
autenticidade e validade juridica da Infraestrutura
de Chaves Publicas Brasileira — ICPBrasil.

III- O assunto deve ser o mais claro e especifico
possivel, relacionade ao contetdo global da
mensagem. Assim, quem ira receber a mensagem
identificard rapidamente do que se trata; quem a
envia podera, posteriormente, localizar a mensagem
na caixa do correio eletrénico.

A) Somente a afirmativa III est4 correta.

B) Somente a afirmativa Il est4 correta.

C) Somente a afirmativa I est4 correta.

D) Somente as afirmativas Il e III estio corretas.

E) Somente as afirmativas I e III estio corretas.




CONHECIMENTOS GERAIS

Questao 11

Grande parte dos rios brasileiros nasce em relevos

com pouca altitude, exceto o rio Amazonas, que
nasce na Cordilheira dos Andes. Assinale a alter-
nativa que NAO apresenta um afluente do rio
Amazonas.

A) Rio Negro
B) Rio Xingu

C) Rio Paracatu
D) Rio Madeira
E) Rio Javari

Questao 12

Sobre os governos de Getiilio Vargas ¢ ERRADO
afirmar que:

A) no seu tltimo mandato, criou a Petrobras.

B) na 4rea trabalhista, criou a Justica do Trabalho.

C) na 4rea estatal, criou a Companhia Siderargica
Nacional e a Vale do Rio Doce.

D) voltou & presidéncia na elei¢do de 1950, eleito pelo
PTB (Partido Trabalhista Brasileiro), que ajudou a
fundar.

E) o envolvimento do chefe de sua guarda pessoal
(Carlos Lacerda) no atentado contra o jornalista
Climério Euribes de Almeida levou as Forgas
Armadas a exigir sua renincia no dltimo ano do
mandato.

Questao 13
Nas eleicdes de 1974 e 1976, o Movimento
Democraitico Brasileiro (MDB) obteve grande
crescimento, 0 que alarmou os militares da linha
dura. Dessa forma, o Pacote de Abril estabeleceu o

adiamento das elei¢des indiretas para governadores

para 1982, aumentou o colégio eleitoral dos estados
menores (onde a ARENA era predominante),
estabeleceu a campanha surda-muda (poderia ser
apresentada apenas uma foto % ¢ um resumo do
curriculo do candidato) e determinou que 1/3 dos
senadores seriam indicados pelo Presidente da
Repiiblica e eleitos pelo voto indireto. Por isso,
esses senadores ficaram conhecidos como:

A) "senadores do governo".

B) "senadores da ARENA".

C) "senadores isolados".

D) "senadores bidnicos".

E) "senadores de mentira".

| Questio 14 |

Os climas brasileiros sfio, no geral, quentes e com

periodos bem definidos de umidade e de secas ou

reduciio da precipitagiio. Existem, entretanto, muitas

variacbes locais. Analise as afirmativas e assinale a

alternativa correspondente.

I- O clima equatorial do tipo quente e imido ocorre
na regido Norte do pais, abrangendo os estados
do Amazonas, Para e parte de Roraima, Rondénia,
Acre, Maranhdo e Mato Grosso.

II- O clima semiarido ocorre em parte da regi&o
Nordeste do pais, abrangendo o leste do Piaui,
sudoeste do Cear4, norte da Bahia e uma parcela
ou todo o oeste dos estados do Rio Grande do
Norte, Paraiba, Pernambuco, Alagoas e Sergipe.

III- O clima tropical de altitude ocorre nos planaltos
elevados daregifio Sudeste do Brasil, predominando
em terrenos localizados acima de 800 metros de
altitude nos estados de S&o Paulo, Minas Gerais,
Rio de Janeiro e Espirito Santo. Assemelha-se ao
clima tropical tipico, com uma estacdo do ano
quente e umida, que ¢ o verio, e outra fria e seca,
estendendo-se de margo a setembro aproxima-
damente.

A) Todas as afirmativas estdo corretas.

B) Somente as afirmativas I e II estfo corretas.

C) Somente as afirmativas I e III estdo corretas.

D) Somente as afirmativas II ¢ III estdo corretas.

E) Somente a afirmativa I esta correta.

Questao 15
De acordo com a atual Constituicio Brasileira, todos
sdo iguais perante a lei, sem distin¢io de qualquer
natureza, garantindo-se aos brasileiros e aos
estrangeiros residentes no Pais a inviolabilidade do
direito a vida, a liberdade, a igualdade, a seguranca
e a propriedade, nos termos seguintes, EXCETO:
A) homens e mulheres sdo iguais em direitos e
obrigacdes, nos termos desta Constitui¢go.
B) ninguém sera obrigado a fazer ou deixar de fazer
alguma coisa senfo em virtude de lei.
C) ninguém sera submetido a tortura nem a
tratamento desumano ou degradante.
D) é assegurado o direito de resposta, proporcional
a0 agravo, além da indenizagio por dano material,
moral ou 4 imagem.

E) é livre a manifestacio do pensamento, sendo
permitido o anonimato.




Questao 16

Dois ex-presidentes do Brasil ganharam as eleicdes

com a postura de combatentes da corrup¢io. Um
prometia varrer a bandalheira e o outro, cacar os
marajas. Quais foram esses politicos, respectiva-
mente?

A) Getilio Vargas e Fernando Collor de Mello

B) Janio Quadros e Fernando Collor de Mello

C) Juscelino Kubitschek e Tancredo Neves

D) Janio Quadros e Fernando Henrique Cardoso

E) Juscelino Kubitschek e Fernando Henrique Cardoso

Questio 17

Enumere as colunas e assinale a alternativa que

apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para

baixo.

1 - Jodo Baptista Figueiredo

2 - Tancredo Neves

3 - Fernando Collor de Melo

4 - Itamar Franco

() 1° presidente eleito pelo voto direto do povo
brasileiro apds o regime militar.

( ) Ultimo presidente do regime militar.

( ) Presidente eleito que faleceu sem assumir 0
cargo.

() Presidente em cujo governo foi langado o Plano
Real.

A)1,2,3,4

B)2,1,3,4

C3,1,2,4

D)3,4,1,2

E) 3,4,2.1

Questio 18

A vegetacdo brasileira é formada pela totalidade

de espécies de plantas que existem no territério
nacional. Qual é a formacdo vegetal caracterizada
pela ocorréncia do clima tropical, com duas estacdes
bem definidas?

A) Pantanal

B) Mata Atlantica

C) Caatinga

D) Pampa

E) Cerrado

Questio 19

Apos a trigica morte da professora Elizabeth
Tenreiro, 71 anos, assassinada por um adolescente
de 13 anos, na segunda-feira (27/3/2023), na Escola

Estadual Thomazia Montoro, o estado de Sio Paulo

decretou luto oficial de trés dias. A escola, que fica no

bairro Vila Sénia, Zona Oeste de Sdo Paulo, ficars
fechada e a sua reabertura devers ser gradual, As
primeiras noticias apontam como causa:

A) uma discuss3o na semana anterior entre o jovem
responsavel pelos ataques e outro estudante, que
foi contido por algumas pessoas e, entre elas, a
professora assassinada.

B) uma discuss3o entre a professora assassinada e o
estudante responsavel pelo ataque, por causa de
nota de uma prova.

C) uma discussdo entre a professora assassinada e o
estudante responsavel, por causa de bullying que
ele fazia com uma colega de sala.

D) o fato de a professora ter tentado proteger a
secretaria da escola, que publicou uma suspensio
do estudante.

E) o namoro n3o permitido pela professora, envolvendo
0 estudante e a filha da professora.

Questao 20

O programa Grande Carajas foi criado pela
Companhia Vale do Rio Doce durante o governo do
presidente Jodio Batista Figueiredo. Estendeu-se
por uma regido de quase um milhio de quilémetros
quadrados na regido amazdmica, cortada pelos
rios Xingu, Tocantins e Araguaia, englobando terras
do Par4 e do Maranhio. Esta regido é considerada
uma das mais ricas da Terra em quantidade de
minério (ferro de alto teor, ouro, estanho, bauxita,
manganés, niquel e cobre, além de outros minérios
raros). A extensdo do projeto exigiu a implantac¢io
de uma pesada infraestrutura, o que implicou a
construcio da hidrelétrica de:

A) Xingd.

B) Paulo Afonso.

C) Ilha Solteira.

D) Marimbondo.

E) Tucurui.




| MATEMATICA

rQuestﬁo 21 l
Querendo comprar uma bicicleta para fazer trilhas,
um ciclista esportivo faz uma pesquisa e encontra o

seu "sonho de consumo" - uma bicicleta Schwinn
Moab Team Aro 26, cujo preco de venda, 2 vista, €
de RS 12.200,00. Como ele tinha apenas R$ 8.700,00
para esta compra, empresta de um amigo o restante
do valor, a uma taxa de juros simples de 2,5% ao
més. Se a divida for totalmente paga um semestre
apés o empréstimo, qual ser4 o seu valor?
A) RS 3.920,00 C) R$ 3.940,00
B) R$ 4.180,00 D) R$ 4.025,00

E) R$ 4.125,00

As duas préximas questdes devem ser respondidas
baseadas no desenho do terreno a seguir.

I 24m |

' 5

|
i
i
| 18
TERRENO B OPE|12m
IR
| 33m |
| i
| Questio22 |
Qual é o perimetro desse terreno?
A) 62 m C)56m
B) 84 m D) 78 m
E)92m
| Questiio 23

Desejando reformar a calcada da rua Parana, que
possui largura de 3 metros, o proprietario do terreno
contrata um pedreiro, que cobrara R$ 22,00 por
metro quadrado. Quanto ira receber o pedreiro pelo
servico?

A) RS 820,00
B) R$ 810,00

C) R$ 792,00
D) R$ 802,00
E) R$ 766,00

| Questio24 |
Um caminhfo, que pesa 13 toneladas (t) quando
esta vazio, foi carregado com 250 sacas de soja de
60 kg cada. Qual é o peso total desse caminhéo?
A) 28t )27t
B) 29.200 kg D) 24.500 kg

E) 25.600 kg

l Questio 25
Numa sala de aula estudam 24 meninas e 15 meninos.
Determine a razio entre o nimero de meninas
pelo niimero de meninos dessa sala de aula.
A) trés quintos C) trés quartos
B) quatro tergos D) oito quintos

E) sete nonos

[ ESPACO PARA CALCULOS




Questao 26

O prémio bruto da Mega-Sena corresponde aproxi-

madamente, a 45% da arrecadacio, jA computado
o adicional destinado ao Ministério do Esporte.
Se num sorteio dessa loteria forem arrecadados
RS 4.500.000,00 (quatro milhdes e meio), qual sera
o valor retido pelo governo (ndo disponibilizado
para o pagamento aos apostadores)?
A) R$ 2.475.000,00 C) R$ 2.623.000,00
B) R$ 2.250.000,00 D) RS 2.431.000,00

E) R$ 2.359.000,00

| Questao 27

Sendo:
6 3
A =3 e B= 10
determine A : B (A dividido por B).
A) 2/3 C) 1/4
B) 4 D)6
E) 372
Questio 28

H4 medicamentos que devem ser administrados, por
exemplo, uma gota por quilo, ou seja, se a crianca tem
10 kg, deverdo ser administradas 10 gotas. Trata-se,
nestes casos, de medicamentos classificados como
analgésicos. Ha também os antibi6ticos, em que se
tem a descricdo de, por exemplo, 50mg/kg/dia, que
significa que para cada quilo da crianca devem ser
administrados 50mg do medicamento em um dia.
Num caso em que a crianca tenha 10 kg, o médico
vai fazer a posologia de acordo com que é preconizado
pelos protocolos clinicos, ou seja, se for a cada 12h,
quantos miligramas deste antibiético devem ser

administrados em cada uma das duas vezes ao dia?

A) 125 mg C) 250 mg
B) 200 mg D) 50 mg
E) 500 mg
Questio 29

Um restaurante mudou o preco do quilograma de
comida de RS 42,00 para RS 44,94. De quantos por
cento foi esse aumento?
A) 8% C) 6%
B) 5% D) 7%

E) 4%

Questao 30

A pecessidade de medir é muito antiga e remonta 3
origem das civilizagdes. Por longo tempo cada pais,
cada regido, teve o seu préprio sistema de medidas,
baseado em unidades arbitrarias e imprecisas, como
por exemplo, aquelas baseadas no corpo humano:
palmo, pé e polegada. Em 1962, o Brasil adotou o
Sistema Internacional de Unidades (SI). Com relacio
ao sistema de medidas de comprimento, quantos

decimetros correspondem a 232 decimetros?

A) 23.200 C) 0,232
B) 2.320 D) 23,2
E)2.32
| ESPACO PARA CALCULOS |




LINGUA PORTUGUESA |

Leia o texto e responda as questdes de 31 a 34.
As vitimas

Viralizou nas redes sociais 0 video que mostra uma
motorista em Brasilia, abordada pela fiscalizacio de
transito da PM, jogando a bolsa no chio e dirigindo-
se a uma arvore, na qual, por vérias vezes, arremessa
seu rosto contra o tronco, de casca grossa. Depois ela
se volta, pedindo para os acompanhantes dela gravarem:
“olha aqui, ele me agrediu, filme aqui”. Insistia em
que fora agredida pelo PM, sem saber que havia sido
filmada batendo o rosto na arvore. A tentativa era
inverter a condicio de agressora da lei para a de
agredida pelo agente da lei. Isso é mais comum do
que se imagina. Contou-me um delegado da Policia
Federal que um detido no compartimento de tris da
viatura havia sucessivamente golpeado o nariz com o
joelho, para se mostrar como vitima ao juiz da
audiéncia de custédia. Em outra ocasido, ja dentro do
férum, um detido se feriu jogando-se na quina da
porta por onde passariam. A Mariana, que jogou o
rosto na drvore, j4 estava formada em vitimizac#o.

Bandidos devem ter aprendido esse argumento
com intelectuais que defendem a tese de que todos
séo vitimas. Em geral, vitimas da sociedade opressora,
burguesa e fascista. Vitimas do preconceito, das
desigualdades sociais. Por isso, a idosa de Caxias do
Sul, que atirou e matou um ladrio que invadira sua
casa, acabou indiciada por usar um velho revélver
com munic&o ultravencida. Defensores de bandidos
aplaudiram: afinal, ele sé queria roubar. Logo vio
defender o livre exercicio da profissio de assaltante,
ou de vendedor de cocaina. V3o justificar que o
latrocida apenas atirou e matou porque o assaltado
ndo seguiu a recomendacdio da policia para nio
resistir. A velhinha de Caxias ndo cumpriu a lei do
desarmamento, pois tinha revélver em casa. Ora ja se
viu ter o direito de se preparar para defender seu
refugio, seu abrigo, sua caverna, sua cidadela, que €
seu lar? Ou reagir ante o ladrio que quer apenas
equilibrar uma injusti¢a social, tirando de quem tem?

No Rio, essa cultura € soberana. Com isso, as
vitimas reais dessa criminosa ideologia estdo enjauladas
em casa, onde, mesmo assim, s3o vitimas de balas
perdidas. Todos foram desarmados, menos os bandidos,
que usam ostensivamente fuzis, metralhadoras e
granadas. Tudo gente boa, que sofre da sindrome de
ngo dar valor 4 vida dos outros. Nem se importam de
vender drogas em torno de escolas. Assim como os
que sustentam os bandos de criminosos nfio se sentem
constrangidos em fazer passeatas pedindo paz. A

cocaina nfo os deixa pensar que sio eles que
sustentam a guerra.

Defensores de bandidos, felizmente, sio minoria.
Fico observando a reagfo das pessoas quando a Policia
Civil de S4o Paulo elimina um bando de assaltantes de
residéncia, todos bem armados; ou, como aconteceu
esta semana em Brasilia, quando um Cabo PM 2
paisana reagiu a um assalto em 6nibus e matou os
dois assaltantes armados. A maioria aplaude, mas nos
meios de informac@o teme-se encorajar a morte de
nossos queridos bandidos de estimag&o. No Congresso,
0s que querem representar maioria estdo reagindo.
Embora o jornalista os chame pejorativamente de
“bancada da bala”, a maioria torce por mudancas no
Estatuto do Desarmamento e nos direitos dos que nos
aprisionam pelo medo ou nos fazem chorar a perda
de bens e, principalmente, de amigos e parentes.

Alexandre Garcia
www.sonoticias.com.br,27/09/2017

l Questio 31

Analise as afirmativas abaixo, com base no texto, e

assinale a alternativa INCORRETA.

A) “Bandidos devem ter aprendido esse argumento com
intelectuais que defendem a tese de que todos sio
vitimas. Em geral, vitimas da sociedade opressora,
burguesa e fascista. Por isso, a idosa de Caxias do
Sul, que atirou e matou um ladrio que invadira sua
casa, acabou indiciada por usar um velho revélver
com munic¢do ultravencida”. A locucdo por isso
significa por esse motivo e indica, principalmente,
uma consequéncia daquilo que foi dito.

B) A atitude da motorista de bater seu rosto no tronco da

arvore expressa seu desespero por ter sido detida.

“Viralizou esta semana nas redes sociais o video

que mostra uma motorista jogando a bolsa no chio”.

A palavra viralizar surgiu com o crescimento do

numero de usudrios das redes sociais, e é utilizada

para designar os contetidos que acabam ganhando
repercussdo, algo que se espalha rapidamente,
semelhante ao efeito viral.

“Embora o jornalista os chame pejorativamente de

‘bancada da bala’, a maioria torce por mudangas no

Estatuto do Desarmamento”. A palavra pejorativo

descreve uma palavra ou ideia que tem um

significado desagradével, depreciativo, insultuoso
ou de menosprezo.

E) “Um Cabo PM a paisana reagiu a um assalto em
6nibus e matou os dois assaltantes armados. A
maioria aplaude, mas nos meios de informacéo
teme-se encorajar a morte de nossos queridos
bandidos de estimagdo”. Mas € um conectivo, um
elemento de coesdo, isto €, liga duas oragdes,
estabelecendo relagdes de adversidade, de oposicio.

C

S’

D

g




LQuestﬁu 32—|

“No Congresso, 0s que querem representar a maioria
estdo reagindo. Embora o jornalista os chame
pejorativamente de ‘bancada da bala’, a maioria
torce por mudancas no Estatuto do Desarmamento e
nos direitos dos que nos aprisionam pelo medo ou
nos fazem chorar a perda de bens €, principalmente,
de amigos e parentes”.

Usa-se a palavra embora para introduzir uma oragio
subordinada e indica oposiciio a uma outra ideia, e
pode ser substituida, sem alterar o sentido, por todas
as citadas a seguir, EXCETO:

A) mesmo que

B) ainda que

C) apesar de que

D) por mais que

E) ja que

I Questio 33 |

Alexandre Garcia usou intimeras vezes a palavra

"que", como nestes dois periodos: “Viralizou esta

semana nas redes sociais o video que mostra uma

motorista em Brasilia jogando a bolsa no chio”.

Nesse periodo, "que" é um pronome relativo, pois se

refere a um termo anterior (video) e corresponde

20 pronome relativo o qual. Ja no periodo “Vio

justificar que o latrocida apenas atirou porque o

assaltado nio seguiu a recomendacio da policia”,

“que” ¢ um conectivo, pois liga duas oracjes.

Analise os periodos a seguir;:

1 - Tudo gente boa, que sofre da sindrome de nio
dar valor & vida dos outros.

2 - Aidosa de Caxias do Sul, que atirou e matou um
ladrio, acabou indiciada por usar um velho
revolver com munigfo ultravencida.

3 - A cocaina ndo os deixa pensar que sdo eles que
sustentam a guerra.

4 - A idosa atirou e matou um ladrio que invadira
sua casa.

5 - A Mariana, que jogou o rosto na arvore, j4 estava
formada em vitimizaco.

6 - Bandidos devem ter aprendido esse argumento
com intelectuais que defendem a tese de que
todos sdo vitimas.

7- Contou-me um delegado da Policia Federal que
um detido no compartimento de tras da viatura
havia sucessivamente golpeado o nariz com o
joelho.

8 - Ou reagir ante o ladrio que quer apenas equilibrar
uma injustica social, tirando de quem tem?

Em todos os periodos acima, a palavra sublinhada

(que) também é um pronome relativo, EXCETO:

A) nos periodos 1,2 e 4.

B) nos periodos 1, 3 e 8.

C) nos periodos 3 e 7.

D) nos periodos 2, 4 ¢ 6.

E) nos periodos 5, 7 ¢ 8.

LQuestﬁo 34—|

“A tentativa era inverter a condicio de agressora

da lei para a de agredida pelo agente da lei. Isso é

mais comum do que se imagina”. Mais comum & um

predicativo do_sujeito, pois expressa um estado,
uma caracteristica que se refere ag sujeito (isso).

Analise os periodos a seguir.

1 - Bandidos devem ter aprendido esse argumento
com intelectuais que defendem a tese de que
todos s3o vitimas.

2 - A tentativa era inverter a condigio de agressora
da lei para a de agredida pelo agente da lei.

3 - No Rio, essa cultura & soberana.

4 - A Mariana, que jogou o rosto na arvore, ja estava
formada em vitimizacgo.

5 - Defensores de bandidos, felizmente, s30 minoria.
6- Um Cabo PM & paisana reagiu a um assalto em
6nibus e matou os dois assaltantes armados.

A palavra sublinhada também desempenha a funcio

sintitica de predicativo do sujeito:

A) nos periodos 3, 4 e 5.

B) nos periodos 2, 4 ¢ 6.

C) nos periodos 1,2 ¢ 6.

D) nos periodos 1, 3 e 5.

E) nos periodos 1,2,4 ¢ 5.

l Questao 3?'

Assinale a alternativa que preenche corretamente
as lacunas, observando a grafia das palavras e o
emprego correto de crase, pronomes e acentuacio,
no seguinte texto humoristico, denominado “a
mensagem inesperada”.

Um casal decidiu passar férias numa praia do Caribe,
no mesmo hotel onde passaram a Iua de mel

20 anos. Por problemas de trabalho, a mulher nio
viajar com seu marido, mas iria na semana

seguinte.

Quando o marido chegou, foi para seu quarto do hotel
¢ viu que havia um computador com
internet. Imediatamente, decidiu enviar um e-mail
©€sposa, mas errou uma letra no endereco e nio percebeu
que a mensagem foi enviada __ outra pessoa.

O e-mail foi recebido por uma vitva que acabara de
chegar do enterro do seu marido. Ao entrar na casa, 0
filho da pobre vitiva desmaiada perto
do computador, em cuja na tela se podia ler:

"Querida esposa, cheguei bem. Imagino que vocé
esteja surpresa ao receber noticias minhas por e-mail,
mas agora aqui tem computador e eu posso usar o
quanto quiser. Acabei de chegar e vi que esta tudo
preparado para sua chegada na semana que vem. Um
beijo do seu marido™.

A)ha / pbdde / acessoa / &4 / a / encontrou-a
B)a / pode / acessoa / a / & / encontrou-a

C) hd / pode / ascessod / & / a / encontrou ela
D) ha / péde / acessoa / a / & / encontrou-lhe
E) & / pode / ascessoa / 4 / a / encontrou ela




| Questio 36 |

Os pronomes relativos (que, quem, qual, cujo, onde,
quanto) substituem um termo da ora¢ao anterior e
estabelecem relacdo entre as duas orag¢des, como
neste exemplo: Li o livro. Vocé me falou do livro.
“Li o livro de que vocé me falou”.

Assinale a alternativa em que os trés periodos a

seguir estio adequadamente reunidos por meio de

pronomes relativos, obedecendo s normas da regéncia

verbal.

- As ideias foram expostas na reunido.

- Simpatizamos com essas ideias.

- Participamos da reunido.

A) As ideias que simpatizamos foram expostas na
reunido onde participamos.

B) As ideias de que simpatizamos foram expostas na
reunifo de que participamos.

C) As ideias a que simpatizamos foram expostas na
reunifo que participamos.

D) As ideias pelas quais simpatizamos foram expostas
na reunifo em que participamos.

E) As ideias com que simpatizamos foram expostas
na reunido de que participamos.

rQuestﬁo 37J

Assinale a tnica alternativa CORRETA quanto a
grafia e concordincia nominal e verbal.

A) A alunahomenageadarespondeu: Obrigado, professor!
B) Havia menas pessoas na reunio do que se esperava.
C) As notas foram enviadas anexo ao relatorio final.

D) E necesséario paciéncia com os alunos, haja vista que

eles s3o aprendizes e precisam de muita compreens&o.
E) Ainda ndo chegou todos os convidados para
comegarmos a reunio.

| Questio 38

Assinale a alternativa cuja pontuacio esti CORRETA.

A) Entre os atletas a capitio da selegéo, foi escolhido,
0 mais antigo porém, sem possuir habilidade de
lideranca.

B) Entre os atletas a capitfio da selec@o, foi escolhido
o mais antigo, porém, sem possuir habilidade de
lideranga.

C) Entre os atletas, a capitio da seleg@o, foi escolhido
0 mais antigo, porém sem possuir habilidade de
lideranca.

D) Entre os atletas a capitfio da selecio foi escolhido
0 mais antigo, porém, sem possuir habilidade de
lideranca.

E) Entre os atletas a capitio da selegfo, foi escolhido,

o mais antigo, porém sem possuir habilidade, de
lideranca.

[ Questio 39 |
Ha palavras que mudam de significado conforme !
seu género, como se observa nestes exemplos:

“Q radio (aparelho receptor) caiu e quebrou”.

“A radio (estacdo emissora) noticiou o acidente™.
Assinale a alternativa que preenche corretamente
as lacunas dos periodos seguintes:

- “Ontem, a policia prendeu ___ cabega da quadrilha”.
- “Essa pratica vai contra____ moral do povo brasileiro”.
- “Q time perdeu, mas o técnico conseguiu elevar nova-
mente __ moral dos jogadores™.
- “Joana comprou

para fazer o bolo”.

A) o —a— o0 — duzentos

B) a —a—a— duzentos

C) a— o — o — duzentos

D) a — 0 — a —duzentas

E) 0 — 0 — o0 —duzentas

gramas de farinha

, Questio 4M

Observe a acentuacao e grafia dos verbos sublinhados.

1- Os que tém espirito de observagdo sabem quantos
capitulos contém este livro.

2- A noite, os pais leem belas histérias para os filhos.

3- A professora falou que minhas provas contéem
muitos erros.

4- Palavras tém poder para modificar fatos.

5- Os moradores vem protestar em frente a prefeitura.

6- Depois de muito calor vém as tempestades.

7- Alguém se detém demais e mantém a fila parada.

Em todos os periodos, os verbos sublinhados estao

corretos quanto & acentuacio e grafia, EXCETO:

A) nos periodos 1, 2 € 5.

B) nos periodos 2,3 e 7.

C) nos periodos 3 e 5.

D) nos periodos 1,4 € 6.

E) nos periodos 3, 4 e 6.




